

编者按

画好生态画、筑梦高精尖、培育新经济、壮大新动能……党的十九大以来，各地区各部门认真贯彻新发展理念，以供给侧结构性改革为主线，坚持因地制宜和从实际出发，蹄疾步稳推进高质量发展，取得显著成效。

新华社从即日起开设《壮丽70年 奋斗新时代——推动高质量发展调研行》栏目，集中推出系列报道，充分反映各地推动高质量发展的创新实践和典型经验，为实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展增添新动力。

核心技术中心

一座创新之城的不二抉择



在怀柔科学城，高能同步辐射光源验证装置工程通过国家验收；在中关村科学城所在的海淀区，平均每天诞生50家科技企业……

产业是实体经济基础，创新发展是唯一出路。连日来，记者在北京调研发现，加速聚集高端创新要素，大力发展高精尖产业，已成为北京这座千年古都、创新之城推动高质量发展的根本途径。

据新华社电

剥掉“白菜帮”
做好“白菜心”

“啥叫高质量发展？就是要有核心技术！”北京经济技术开发区管委会主任梁胜说。

伴随一系列技术创新中心建设和高新技术企业的培育，北京经济技术开发区积极建设高精尖产业主阵地，2018年地区生产总值保持两位数增长。

北京经济技术开发区，只是5年前进一步明确城市战略定位、重新再出发的北京发生深刻转型的缩影。

从聚集资源求增长转向疏解功能谋发展，从追求“大而全”转向聚焦“高精尖”，从向扩张要增长转向向减量要质量——剥掉“白菜帮”，做好“白菜心”，北京紧紧抓住疏解非首都功能这个“牛鼻子”，坚持严控增量和疏解存量相结合，内部功能重组和向外疏解转移双向发力。

2014年，北京率先在全国制定新增产业禁止和限制目录。截至2018年底，批发零售、制造、农林牧渔等限制类行业新设市场主体数量下降明显，占比从2013年的47.4%降至21.9%；科技服务业、文体娱乐业、信息服务业等新设市场主体占比从25.1%上升到50.5%。

这是一个标志性时刻——2017年12月，北京公布《加快科技创新发展新一代信息技术等十个高精尖产业的指导意见》。北京还陆续出台5G、人工智能、医药健康等产业发展行动计划和方案，努力形成新一代信息技术与医药健康产业创新发展的“双动能”。

“创”见未来。数据显示，2018年北京市工业和软件信息服务业合计实现增加值8323.6亿元，占全市GDP的27.4%；十大高精尖产业实现营业收入32548亿元；在中关村国家自主创新示范区，以人工智能、集成电路、新一代信息技术、生物健康、智能制造和新材料为代表的新兴产业集群正在形成……

“新动能的培育，已经取得了阶段性成效。”北京市经信局副局长毛东军说。



北京经济技术开发区一家制药公司的研发实验室。

本版图片均据新华社

逐梦“高精尖”，厚植创新“土壤”

人工智能芯片、骨科手术机器人……北京北四环西路67号，中关村前沿技术创新中心内，一批前沿技术产品让人耳目一新。

“入驻这里的企业，首先是技术水平高。”工作人员介绍。

近年来，中关村管委会通过公开路演方式，围绕人工智能、智能制造、颠覆性新材料、前沿生物等前沿领域，开展选拔和培育机制体制的先行先试改革探索，加快培育具有全球影响力的创新型企业。

逐梦“高精尖”，需要肥沃的创新“土壤”。

一系列数据与成果，让北京发展高精尖产业的底气十足：2018年，北京全社会研究与试验发展(R&D)经费投入强度居全国之首；专利申请量与授权量分别比上年增长13.6%和15.5%；每万人发明专利拥有量为111.2件，位居全国第一。

逐梦“高精尖”，需要科技创新的载体。

2017年9月公布的《北京城市总体规划(2016年—2035年)》，明确了全国科技创新中心的建设路径，以中关村科学城、怀柔科学城、未来科学城和北京经济技术开发区“三城一

区”建设为重点的空间格局形成。

创新引领高质量发展，企业创新能力不断增强。2018年，中关村示范区企业共申请专利86395件，同比增长17%，专利授权同比增长24.4%。2018年发明专利授权量国内前十强企业，京东方和联想“榜上有名”。

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。

2018年，北京新经济增加值突破万亿元，占地区生产总值的比重达33.2%；金融、信息服务、科技服务等优势服务业对全市经济增长的贡献率合计达67%。

高质量发展靠创新，创新靠人

40岁出头的孙剑，是中关村人工智能企业旷视科技的首席科学家，2018年第一次参加职称申报，就成功获评正高级工程师。

“中关村是一个创业热土，只要有才华，有志向，你的梦想一定能实现。”中关村管委会主任翟立新说。

高质量发展要靠创新，而创新需要充分调动人的积极性。

从云集的科研院所，到不断涌现的高科技企业，北京是全国科技人才资源最密集的地区。

“北京的高质量发展，必须用好激活创新这个动力。”北京市政府负

责人说。

近年来，北京不断出台政策，营造良好氛围，营造优质环境，释放人的活力，释放生产力。

出台《新时代推动首都高质量发展人才支撑行动计划(2018—2022年)》；出台支持建设世界一流新型研发机构实施办法；发布支持颠覆性创新的指导意见……近年来，北京出台一系列政策措施，积极优化营商环境，打造高质量发展“生态”，打造支撑首都高精尖经济结构的强大引擎。

——2018年，每天新产生近200

家创新型企业；

——80家北京企业入选最新“独角兽”榜单；

——北京股权投资规模和案例数均占全国30%左右……

北京已经成为全国乃至全球创新创业最活跃的城市之一，成为人们创新创业梦想的实现地。

放眼未来，北京将大力发展总部经济、创新型经济，加快培育金融、科技、信息、文化创意、商务服务等现代服务业，大力发展战略性新兴产业和高技术产业，进一步构建高精尖经济结构。